

СУЕВЕРИЯ ГЕРМАНИИ

А.Д. Клопот, Д.С. Мисиевич, 1 курс

Научный руководитель – Е.А. Селиванова, м.пед.н., преподаватель

Полесский государственный университет

Термин суеверие упоминается с 12 века, а получил широкое распространение только в 16 веке. Это слово вошло в употребление как заимствование латинского термина *super-stitio*. Термин был получен из слова «неверие», что означало «ложь», т.е. отклонение от христианского учения. Суеверия считались языческими, безнравственными и еретическими [1].

Суеверие означает, что человек верит в действие сверхъестественных сил. Но это также означает, что большинство людей считают это бессмысленным. Следовательно, суеверие также является выражением, обесценивающим убеждение другого человека или представляющим его глупым.

Суеверия часто возникают из-за того, что что-то действительно произошло один или два раза. Так что человеку может сильно не повезти после того, как ему дорогу перешла черная кошка. Это просто не имеет ничего общего друг с другом. Если это случается с вами два или даже больше раз и вы потом выводите из этого правило, то это просто суеверие.

Целью работы является изучение суеверий в Германии.

Как суеверия влияют на наше поведение?

Носите с собой талисман, стучите по дереву, чтобы быть в безопасности, даже не выходите из квартиры в пятницу 13-го. Что за странности, подумаете вы. Но не для некоторых. Согласно опросу YouGov, 39 процентов женщин и 21 процент мужчин в Германии считают себя (довольно) суеверными [2].

У этих людей суеверия также влияет на поведение. Особенно в ситуациях, которые имеют особое значение для соответствующего человека. Например, это может быть экзамен, собеседование при приеме на работу, прием в больнице или даже игра любимой команды. Тогда вы верите, что талисман на удачу, ритуал или определенная стратегия избегания изменит все к лучшему — и предотвратит плохое.

Если это работает, сдача экзамена связана с талисманом, который вы несли с собой. Или победа команды с местом, на котором вы сидели. И в следующий раз вы сделаете это снова.

Суть дела в «неправильной» связи между причиной и следствием. Мы видим случайные попадания как подтверждение — и они хранятся в «выборочной памяти». А доказательства обратного мы игнорируем. Таким образом, суеверие нельзя объяснить рационально.

Изучив литературу, мы определили самые популярные суеверия, распространённые в Германии.

1) Черный кот «schwarze Katze»

Существует поверье, что если вы встретите черную кошку, переходящую улицу слева направо, будьте осторожны. Однако ситуация иная, когда кошка идет справа: говорят, она приносит удачу.

2) Несчастливое число 13 «die Unglückszahl 13»

Многие считают число 13 несчастливым. Поэтому 13-й этаж или 13-й ряд в отелях или самолетах часто пропускают. Говорят, что пятница 13-е также приносит несчастье: если тринадцатый день месяца приходится на пятницу, то вероятность того, что в этот день с нами случится что-то плохое, считается особенно высокой.

3) Вороны приносят вред «Krähen bringen Unheil»

По поверью, если на крышу дома прилетят вороны или вороны, то кто-то из жильцов заболеет. Говорят, что если плюнуть три раза, то таким образом можно отогнать злую магию.

4) Битое стекло приносит удачу «Scherben bringen Glück»

«Битое стекло приносит удачу»: кто не слышал эту поговорку после того, как разбилась чашка или тарелка? Не совсем понятно, откуда взялось поверье, что разбитая посуда приносит удачу. Возможно, шум был призван отогнать злых духов в прошлом. Так что неудивительно, что на каждом крещении корабля разбивают бутылку шампанского или разбивают фарфор на девичнике перед свадьбой.

Но будьте осторожны, если разобьётся зеркало! Говорят, грозят семь лет несчастья. Причина: зеркальное отражение якобы представляет собой душу смотрящего — и требуется семь лет, чтобы снова зажечь.

5) Трубочист «Schornsteinfeger»

Тот, кто встречает трубочиста или даже прикасается к нему, считается счастливым. Это суеверие восходит к более ранним временам: в Средние века дома все еще строились из дерева и соломой и могли легко загореться. Если трубочисты приходили проверять, они минимизировали риск возникновения пожара — и тем самым приносили удачу.

6) Счастливая монета «Glückspfennig»

Счастливая монета сделана из меди. Раньше говорили, что этот материал способен растворять злые чары. Поэтому крестильную монету часто дарили при рождении, чтобы пожелать ребенку удачи в жизни. Даже сегодня большинство людей радуются, когда находят на улице монетку. Ведь в этом они видят счастливый знак. Если вы отдаете цент другим, это должно принести получателю финансовую удачу.

7) Свинья «Schwein»

Как известно, в русском языке есть такой фразеологизм: «Подложить свинью» и, как правило, он имеет негативный смысл, то есть сделать некую пакость. А вот в Германии всё наоборот. Выражение «Schwein haben» (дословно «иметь свинью») означает, что вам повезло. Свинья для немцев – это символ плодородия и удачи.

Проанализировав суеверия в Германии, мы можем утверждать, что они довольно похожи с суевериями Беларуси. И это утверждение уходит корнями далеко в древность. Так как первобытный человек расселился на обширные территории, и в процессе эволюции он пытался объяснять те или иные вещи с помощью суеверий.

Суеверия, невзирая на их истинность или отсутствие таковой, продолжают существовать и иметь место в нашей жизни.

Список использованных источников

1. Википедия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://de.wikipedia.org/> – Дата доступа: 26.03.2023.

2. Сетевое издание «Коммерсантъ» [Электронный ресурс]. – <https://www.kommersant.ru> – Дата доступа: 01.04.2023.